

Отзыв

на автореферат диссертации Шардан Саиды Кемаловны на тему:
«Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство

Современные процессы модернизации экономической системы России и усиление геополитических рисков акцентируют внимание на вопросах обеспечения продовольственной безопасности страны, насыщения конкурентоспособными продуктами питания отечественного производства внутреннего продовольственного рынка. Распад централизованной системы распределения продовольственных ресурсов в России и затянувшийся процесс создания новой системы, соответствующей условиям рыночной экономики, привели к развитию монополизации отдельных сегментов продовольственного рынка, к появлению неформальных теневых институтов в этой сфере. Данные процессы сопровождались возрастанием роли посреднических структур, сложностями сбыта продукции отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей, увеличением транзакционных издержек в связи с ростом неопределенности и нестабильности процесса взаимодействия между субъектами рынка различных уровней.

Таким образом, теоретико-экономическое исследование продовольственного рынка имеет большое значение для формирования на нем действенной системы экономических и институциональных отношений. Недостаточная теоретическая разработанность вопросов организации и функционирования рынка продовольствия обусловила актуальность и своевременность выбранной темы диссертационного исследования. Объект исследования выбран весьма удачно, т.к. вопросы асимметричности

социально-экономического развития Северо-Кавказского региона и его субъектов и методологические аспекты её разрешения являются чрезвычайно актуальными.

Целью диссертационного исследования является разработка теоретических, методологических, методических и практических положений по формированию, функционированию и развитию продовольственного рынка региона. Автор при определении научных задач своей работы фокусирует внимание на методах выявления асимметричности функционирования региональных продовольственных рынков, требующих методологической проработки и институционально-информационного обеспечения их эффективного развития.

Диссертантом проведена критериальная оценка функционирования продовольственного рынка Северо-Кавказского федерального округа и его субъектов и определены меры государственного регулирования в системе совершенствования и развития продовольственного рынка региона.

Представленные в работе положения и выводы соискателя в достаточной мере обоснованы, что обеспечено применением научной методологии, частных методик и аналитических инструментов исследования, широко апробированных в научных работах отечественных и зарубежных авторов по региональным исследованиям в области формирования, функционирования и развития региональных продовольственных рынков. Обоснованность полученных соискателем результатов обеспечена также использованием представительных выборок данных официальной статистики, нормативных актов и документов в области функционирования и развития продовольственного рынка на региональном уровне.

Приведенные в работе положения и выводы имеют необходимую теоретическую и практическую значимость, поскольку автору удалось сформировать значимый вклад в разработку заявленной научной проблемы, основные результаты работы ориентированы на углубление и развитие теории формирования и функционирования отдельных продуктовых рынков

и развития инфраструктуры продовольственного рынка, формирования его институциональной структуры.

Выбранная тема научного исследования достаточно емкая и многогранная, что, естественно, не может не отразиться на глубине и широте раскрытия отдельных ее важных аспектов. Так, из автореферата неясно, какие факторы были использованы при расчете емкости рынка. При прогнозе емкости продовольственного рынка следовало бы показать по видам продукции и в каком периоде будут достигнуты оптимальные нормы потребления

Однако высказанные замечания не меняют положительного вывода о диссертационном исследовании, носят скорее рекомендательный характер.

Содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что в целом диссертационное исследование отвечает требованиям п. 9 Положения ВАК РФ, а ее автор Шардан С.К. заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

*Доктор экономических наук,
профессор кафедры
экономической теории
и экономики АПК
ФГБОУ ВО «Ставропольский
Государственный аграрный университет»,
Заслуженный деятель науки
Карачаево-Черкесской
Республики*

Шардан Ионов Чагбан Хаджибекирович

*«10» декабря 2015 года.
Почтовый адрес: 355017
г. Ставрополь пер. Зоотехнический 12
тел: 8(8652)35-59-77
Сайт организации: kafekonomeoria@mail.ru*

